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Επιστολή από την Υπουργό Εξωτερικών Κοντολίζα Ράις 

Αγαπητέ αναγνώστη: 

Αυτό το χρόνο οι ζωές εκατοµµυρίων ανδρών, γυναικών και παιδιών θα καταστραφούν από εµπόρους 
ανθρώπων.  Αυτή η µορφή σύγχρονης σκλαβιάς ταράζει την συνείδηση κάθε πολιτισµένου κράτους και οι  
Ηνωµένες Πολιτείες έχουν δεσµευτεί να κινητοποιήσουν τον κόσµο για την καταπολέµηση της εµπορίας 
ανθρώπων. 

Η όγδοη ετήσια Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων, η οποία καλύπτει 170 χώρες, είναι η πιο 
ολοκληρωµένη σχετική έκθεση έως σήµερα. Η έκθεση αξιολογεί τις προσπάθειες κάθε κράτους ως προς την 
αποκάλυψη των δραστών, την ποινική δίωξη των εγκληµατιών, την προστασία των θυµάτων και  τέλος ως 
προς τον  ύψιστο στόχο, την κατάργηση του κατάφωρου εγκλήµατος της εµπορίας ανθρώπων.  

Eίµαστε ευτυχείς διότι εδώ και επτά χρόνια από την δηµιουργία του Γραφείου Παρακολούθησης και 
Καταπολέµησης της Εµπορίας Ανθρώπων του Υπουργείου Εξωτερικών, οι Ηνωµένες Πολιτείες και οι φίλοι 
και σύµµαχοί µας, έχουµε πραγµατοποιήσει σηµαντικά άλµατα στην αντιµετώπιση της πραγµατικότητας, ότι  
άνθρωποι συνεχίζουν να πωλούνται και να αγοράζονται στον εικοστό πρώτο αιώνα. Είναι ευχάριστο να 
διαπιστώνουµε ότι υπάρχουν αποφασισµένες κυβερνήσεις,οµάδες ανθρωπίνων δικαιωµάτων και  γυναικών,  
θρησκευτικές οργανώσεις, και πολλούς θαρραλέους ανθρώπους που έχουν αφιερωθεί στην πρόωθηση της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας σε όλον τον κόσµο. Η εµπορία και η εκµετάλλευση ανθρώπων ταλανίζουν όλα τα 
κράτη και καµία χώρα, ούτε η δική µας, δεν είναι απρόσβλητη. 

Στόχος της Έκθεσης αυτής είναι να ρίξει φως στα πρόσφατα επιτεύγµατα και να ενθαρρύνει τις κυβερνήσεις 
στην απόφασή τους να αντιµετωπίσουν αυτούς που θηρεύουν ως θύµατα τα πιο αδύνατα και ευάλωτα µέλη 
της κοινωνίας µας. Μαζί, είµαστε σίγουροι ότι αυτό το σύγχρονο κίνηµα καταπολέµησης της εµπορίας 
ανθρώπων που συνεχώς µεγαλώνει θα συνεχίσει να διασώζει, επανεντάσσει και αποκαθιστά τις ζωές 
αυτών, από τους οποίους πήρανε τόσα πολλά.  

Ειλικρινά,  

Κοντολίζα Ράις 

 

 
 
Εισαγωγή 

Μαρτυρίες  
Οι µαρτυρίες των θυµάτων που περιλαµβάνονται στην Έκθεση είναι απλά αντιπροσωπευτικές και δεν 
περιλαµβάνουν όλες τις µορφές εµπορίας που υπάρχουν. Οποιαδήποτε από τις ιστορίες αυτές θα 
µπορούσε δυστυχώς να έχει διαδραµατιστεί οπουδήποτε στον κόσµο. Αναφέρονται µόνο για να 
καταδειχτούν οι διάφορες µορφές εµπορίας και η µεγάλη ποικιλία χωρών στις οποίες το πρόβληµα είναι 
υπαρκτό.  Καµµία χώρα δεν είναι απρόσβλητη. Όλα τα ονόµατα των θυµάτων που εµφανίζονται στην 
παρούσα Έκθεση είναι φανταστικά. Οι φωτογραφίες στο εξώφυλλο της παρούσας Έκθεσης και οι 
περισσότερες φωτογραφίες µέσα στην Έκθεση που δεν έχουν λεζάντα, δεν είναι φωτογραφίες υπαρκτών 
θυµάτων εµπορίας, αλλά παρουσιάζονται για να απεικονιστούν οι χιλιάδες µορφές εκµετάλλευσης που 
περιλαµβάνει ο όρος εµπορία ανθρώπων και τους διαφορετικούς πολιτισµούς στους οποίους εντοπίζονται 
θύµατα εµπορίας.  

Σκοπός 
Το Αµερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών υποχρεούται από τον νόµο να υποβάλλει µια έκθεση κάθε χρόνο 
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στο Αµερικανικό Κογκρέσο σχετικά µε τις προσπάθειες ξένων κυβερνήσεων να εξαλείψουν σοβαρές  
µορφές  εµπορίας ανθρώπων. Η παρούσα Έκθεση είναι η όγδοη ετήσια Έκθεση για την Εµπορία 
Ανθρώπων. Σκοπός της είναι να ευαισθητοποιήσει σε διεθνές επίπεδο,,να υπογραµµίσει τις προσπάθειες 
της διεθνούς κοινότητας και να ενθαρρύνει τις ξένες κυβερνήσεις να λάβουν αποτελεσµατικά µέτρα 
προκειµένου να αντιµετωπίσουν όλες τις µορφές  εµπορίας ανθρώπων. 

Ο αµερικανικός νόµος που διέπει τις προσπάθειες καταπολέµησης της εµπορίας ανθρώπων, ο Νόµος περί 
Προστασίας των Θυµάτων Εµπορίας του 2000, όπως έχει τροποποιηθεί (ΝΠΘΕ), ορίζει ότι ο σκοπός της 
καταπολέµησης της εµπορίας ανθρώπων είναι η τιµωρία των διακινητών, η προστασία των θυµάτων και η 
πρόληψη της εµπορίας. Η απελευθέρωση όσων βρίσκονται παγιδευµένοι σε συνθήκες δουλείας είναι ο 
απώτατος στόχος της παρούσας Έκθεσης και της πολιτικής της Κυβέρνησης των ΗΠΑ κατά της εµπορίας 
ανθρώπων.  

Η εµπορία ανθρώπων είναι µια πολυδιάστατη απειλή. Στερεί τους ανθρώπους από τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα και τις ελευθερίες τους,,αυξάνει τους κινδύνους για την υγεία παγκόσµια και τροφοδοτεί την 
διόγκωση του οργανωµένου εγκλήµατος. 

Η εµπορία ανθρώπων έχει καταστροφικές επιπτώσεις στα θύµατα που συχνά υφίστανται σωµατική και 
συναισθηµατική κακοποίηση, βιασµούς, απειλές κατά των ίδιων και των οικογενειών τους, ακόµα και 
θάνατο. Αλλά ο αντίκτυπος της εµπορίας ανθρώπων ξεπερνά τα ίδια τα θύµατα· υπονοµεύει την υγεία και 
την ασφάλεια όλων των χωρών. .  

Υπάρχει µια όλο και µεγαλύτερη κοινότητα κρατών που κάνουν σηµαντικές προσπάθειες για την εξάλειψη 
αυτού του αποτρόπαιου εγκλήµατος. Οι χώρες που δεν καταφέρνουν να κάνουν σηµαντικές προσπάθειες 
για να συµµορφωθούν µε τα ελάχιστα πρότυπα για την εξάλειψη της εµπορίας ανθρώπων, όπως ορίζονται 
στον Νόµο ΝΠΘΕ, κατατάσσονται στην Κατηγορία 3 στην παρούσα Έκθεση. Μια τέτοια κατάταξη µπορεί 
έχει ως αποτέλεσµα την µη αποστολή  µη-ανθρωπιστικής ή µη-εµπορικής βοήθειας από τις Ηνωµένες 
Πολιτείες προς τις χώρες αυτές.  Στα πλαίσια της αξιολόγησης των προσπαθειών των ξένων κυβερνήσεων, 
η Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων επικεντρώνεται σε τρείς παράγοντες, τις ποινικές διώξεις, την 
προστασία των θυµάτων και την πρόληψη του φαινοµένου. Ωστόσο, µια θυµατο-κεντρική προσέγγιση, µας 
οδηγεί στο να αναλύσουµε σε αυτή την έκθεση και άλλες τρεις βασικές πτυχές: τη διάσωση, την 
αποκατάσταση και την επανένταξη των θυµάτων, και να ενθαρρύνουµε την γνώση και την διάδοση των 
βέλτιστων πρακτικών στους τοµείς αυτούς. Πρέπει να προχωρήσουµε πέρα από την διάσωση των θυµάτων 
και να αποκαταστήσουµε την αξιοπρέπειάτους και να τα οδηγήσουµε να έχουν ελπίδες για παραγωγική ζωή. 

Ορισµός της Εµπορίας Ανθρώπων 
Ο ΝΠΘΕ ορίζει ως “σοβαρές µορφές εµπορίας” τις εξής: 

α. την εµπορία µε σκοπό το σεξ, κατά την οποία µια αµοιβόµενη σεξουαλική πράξη τελείται υπό καθεστώς 
βίας, παραπλάνησης ή εξαναγκασµού,του θύµατος,  ή κατά την οποία το παρασυρόµενο στην πράξη αυτή 
άτοµο είναι ανήλικο,  ή 

β. την στρατολόγηση, φύλαξη, µεταφορά, παροχή ή απόκτηση ενός ατόµου µε σκοπό την εργασία ή την 
παροχή υπηρεσιών µε την χρήση βίας, παραπλάνησης ή εξαναγκασµού µε σκοπό τον εξαναγκασµό του σε 
υποτέλεια, δεσµό οφειλής ή δουλεία.  

∆εν είναι απαραίτητο να µεταφερθεί ένα θύµα από ένα µέρος σε ένα άλλο, για να εµπίπτει το έγκληµα σε 
αυτούς τους ορισµούς.  

Εκταση και φύση της σύγχρονης δουλείας 
Κοινός παρανοµαστής σε υποθέσεις εµπορίας ανθρώπων είναι η χρήση βίας, εξαπάτης ή εξαναγκασµού για 
την εκµετάλλευση ενός ατόµου µε σκοπό το κέρδος. Ενα θύµα µπορεί να υποβληθεί σε εργασιακή 
εκµετάλλευση, σεξουαλική εκµετάλλευση ή και στα δύο. Η εργασιακή εκµετάλλευση περιλαµβάνει την 
παραδοσιακή δουλεία, την καταναγκαστική εργασία και την δουλεία λόγω χρέους.  Η σεξουαλική 
εκµετάλλευση περιλαµβάνει συνήθως κακοµεταχείρηση στα πλαίσια της εµπορικής βιοµηχανίας του σεξ. Σε 
άλλες περιπτώσεις, τα θύµατα υφίστανται εκµετάλλευση σε σπίτια από ιδιώτες οι οποίοι συχνά απαιτούν και 
σεξουαλικές υπηρεσίες και εργασία. Η χρήση βίας ή εξαναγκασµού µπορεί να είναι άµεση και ισχυρή ή 
ψυχολογική. 



Υπάρχουν πολλές διαφορετικές εκτιµήσεις ως προς την έκταση και το µέγεθος της σύγχρονης δουλείας. Η  
∆ιεθνής Οργανωση Εργασίας (ILO), µία Οργάνωση τµήµα των Ηνωµένων Εθνών η οποία ασχολείται µε 
τους βασικούς όρους εργασίας, απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας, εκτιµά ότι ανά πάσα στιγµή 
υπάρχουν 12,3 εκατοµµύρια άνθρωποι θύµατα καταναγκαστικής εργασίας,σε καθεστώς δουλείας, 
καταναγκαστικής παιδικής εργασίας, και καταναγκαστικής πορνείας· κατά άλλες εκτιµήσεις ο αριθµός των 
θυµάτων κυµαίνεται µεταξύ 4 εκατοµµυρίων και 27 εκατοµµυρίων.  

Ετησίως, σύµφωνα µε µια έρευνα που χρηµατοδοτήθηκε από την αµερικανική κυβέρνηση και ολοκληρώθηκε 
το 2006, περίπου 800.000 άνθρωποι διακινούνται από χώρα σε χώρα, αριθµός που δεν περιλαµβάνει τα 
εκατοµµύρια ανθρώπους που διακινούνται εντός των συνόρων της δικής τους χώρας. Περίπου το 80 τοις 
εκατό των θυµάτων που διακινούνται µεταξύ χωρών είναι γυναίκες και κορίτσια, και ποσοστό έως και 50% 
είναι ανήλικοι. Η πλειονότητα των θυµάτων που διακινούνται µεταξύ χωρών είναι γυναίκες που 
προωθούνται για εµπορική σεξουαλική εκµετάλλευση.Τα στοιχεία αυτά δεν περιλαµβάνουν τα εκατοµµύρια 
ανδρών και γυναικών σε όλον τον κόσµο που πέφτουν θύµατα εµπορίας εντός των συνόρων των χωρών 
τους, η πλειονότητά τους για καταναγκαστική εργασία και εργασία σε καθεστώς δουλείας.  

Οι διακινητές θηρεύουν τα θύµατά τους µεταξύ ατόµων από ευάλωτες οµάδες. Στόχοι τους είναι συνήθως 
παιδιά και νεαρές γυναίκες και τα τεχνάσµατα που χρησιµοποιούν είναι δηµιουργικά και αδίστακτα, 
σχεδιασµένα να εξαπατήσουν, παρασύρουν και να κερδίσουν την εµπιστοσύνη των πιθανών θυµάτων τους. 
Πολύ συχνά οι απάτες τους περιλαµβάνουν υποσχέσεις για µια καλύτερη ζωή µέσω εργασίας, ευκαιριών 
µόρφωσης ή γάµου. 

Οι εθνικότητες των θυµάτων παράνοµης εµπορίας ποικίλουν, τόσο όσο ποικίλουν και οι πολιτισµοί του 
κόσµου. Ορισµένα θύµατα εγκαταλείπουν αναπτυσσόµενες χώρες αναζητώνας να βελτιώσουν την ζωή τους 
µέσω θέσεων εργασίας χαµηλών δεξιοτήτων σε πιο ευηµερούσες χώρες. Άλλοι πέφτουν θύµατα 
καταναγκαστικής εργασίας ή δουλείας µέσα στην ίδια τους τη χώρα. Οι γυναίκες µε έντονη επιθυµία για ένα 
καλύτερο µέλλον είναι πιο ευάλωτες σε υποσχέσεις για δουλειά στο εξωτερικό ως γκουβερνάντες, οικιακές 
βοηθοί, σερβιτόρες ή µοντέλα· δουλειές που µετατρέπονται στον εφιάλτη της καταναγκαστικής πορνείας 
χωρίς καµία διέξοδο. Ορισµένες οικογένειες δίνουν τα παιδιά τους σε ενήλικες, συχνά συγγενείς, οι οποίοι 
υπόσχονται µορφωση και ευκαιρίες, αλλά πωλούν τα παιδιά αυτά µε σκοπό την εκµετάλλευσή τους. Όµως η 
φτώχεια από µόνη της δεν εξηγεί αυτήν την τραγωδία, η οποία προκαλείται από δόλιους στρατολόγους, 
εργοδότες και διεφθαρµένους αξιωµατούχους που επιδιώκουν να αποκοµίσουν παράνοµα κέρδη από την 
απελπισία των άλλων. 

Κέντρο Βάρους της Έκθεσης για την Εµπορία Ανθρώπων του 2008 
Η Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων είναι η εκτενέστερη διεθνώς σχετικά για τις προσπάθειες των 
κυβερνήσεων να καταπολεµήσουν σοβαρές µορφές εµπορίας ανθρώπων. Η έκθεση αυτή καλύπτει την 
περίοδο από τον Απρίλιο του 2007 έως το Μάρτιο του 2008. Περιλαµβάνει χώρες θεωρούνται χώρες 
προέλευσης, διέλευσης ή τελικού προορισµού ενός σηµαντικού αριθµού θυµάτων σοβαρών µορφών 
εµπορίας. Η Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων 2008 αποτελεί µια ενηµερωµένη, παγκόσµια µατιά στη 
φύση και την έκταση της σύγχρονης δουλείας και τη µεγάλη ποικιλία δράσεων που αναλαµβάνουν  
κυβερνήσεις σε όλον τον κόσµο για την αντιµετώπιση και εξάλειψή της. 

∆εδοµένου ότι το φαινόµενο της εµπορίας ανθρώπων πιθανόν να παρατηρείται σε κάθε χώρα του κόσµου, η 
παράλειψη µιας χώρας από την Έκθεση µπορεί απλώς να υποδηλώνει έλλειψη επαρκούς πληροφόρησης.  
Τα στοιχεία για κάθε χώρα περιγράφουν τη φύση και το εύρος του προβλήµατος της εµπορίας στην 
συγκεκριµένη χώρα, τους λόγους για τους οποίους συµπεριλήφθηκε στην παρούσα έκθεση και τις 
προσπάθειες της συγκεκριµένης κυβέρνησης για την καταπολέµηση της εµπορίας. Περιλαµβάνεται επίσης 
µια εκτίµηση του επιπέδου συµµόρφωσης της κάθε κυβέρνησης µε τα ελάχιστα πρότυπα για την εξάλειψη 
της εµπορίας, όπως ορίζονται στο ΝΠΘΕ και προτάσεις για την λήψη σχετικών µέτρων. Στο υπόλοιπο της 
παρουσίασης κάθε χώρας περιγράφονται οι κυβερνητιές προσπάθειες εφαρµογής των νόµων κατά της 
εµπορίας, την προστασία των θυµάτων και την πρόληψη της εµπορίας. Κάθε παρουσίαση  επεξηγεί τη βάση 
πάνω στην οποία γίνεται η κατάταξη κάθε χώρας ως χώρα Κατηγορίας 1, Κατηγορίας 2, Κατηγορίας 2 Υπό 
Παρακολούθηση, ή Κατηγορίας 3. Όλες οι κατατάξεις συνοδεύονται από επεξήγηση, αλλά ειδικά εάν µια 
χώρα έχει καταταγεί την Κατηγορία 2 – Υπό Παρακολούθηση, στο κείµενο θα περιλαµβάνεται εξήγηση µε 
βάση τα ειδικά κριτήρια του ΝΠΘΕ. 

Ο ΝΠΘΕ αναφέρει τρεις παράγοντες που λαµβάνονται υπόψη στον καθορισµό του εάν µια χώρα πρέπει να 
καταταχθεί στην Κατηγορία 2 (ή την Κατηγορία 2 - Υπό Παρακολούθηση) ή την Κατηγορία 3: (1) ο βαθµός 
στον οποίο η συγκεκριµένη χώρα είναι χώρα προέλευσης, διέλευσης ή προορισµού για σοβαρές µορφές 



εµπορίας· (2) ο βαθµός στον οποίο η κυβέρνηση της χώρας αυτής δεν συµµορφώνεται µε τα ελάχιστα 
πρότυπα του ΝΠΘΕ, συµπεριλαµβανοµένου, ιδιαίτερα, του βαθµού της διαφθοράς της κυβέρνησης σε 
σχέση µε την εµπορία ανθρώπων· και (3) οι πόροι και οι δυνατότητες της κυβέρνησης για την αντιµετώπιση 
και εξάλειψη σοβαρών µορφών εµπορίας ανθρώπων. 

Ορισµένες χώρες έχουν πραγµατοποιήσει συνέδρια και έχουν θεσπίσει οµάδες δράσης ή εθνικά σχέδια 
δράσης θέτοντας έτσι στόχους στις προσπάθειές τους για την καταπολέµιση της εµπορίας ανθρώπων. Παρ’ 
όλο το γεγονός ότι οι  δραστηριότητες αυτές είναι χρήσιµες και µπορούν να βοηθήσουν στην εφαρµογή 
συγκεκριµένων δραστηριοτήτων για την επιβολή του νόµου, την προστασία των θυµάτων και την πρόληψη 
του φαινοµένου, τα συνέδρια, οι εθνικές στρατηγικές και οι οµάδες δράσης δεν έχουν από µονες τους 
ιδιαίτερη βαρύτητα ως προς την αξιολόγηση των προσπαθειών µιας χώρας. Αντίθετα, η Έκθεση 
επικεντρώνεται περισσότερο σε συγκεκριµένα µέτρα καταπολέµησης της εµπορίας που έχουν λάβει οι 
κυβερνήσεις, και ιδιαίτερα στις ποινικές διώξεις, στις καταδικαστικές αποφάσεις και στις ποινές φυλάκισης 
για τους διακινητές, στα µέτρα προστασίας των θυµάτων και στις προσπάθειες πρόληψης. Η Έκθεση δεν 
αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία σε προσχέδια νόµων ή νόµους που δεν έχουν τεθεί ακόµα σε εφαρµογή. Τέλος, 
η Έκθεση δεν επικεντρώνεται σε προσπάθειες κρατων που συµβάλλουν έµµεσα στη µείωση της εµπορίας 
ανθρώπων, όπως είναι εκπαιδευτικά και αναπτυξιακά προγράµµατα,  ή προγράµµατα µε στόχο την 
ενίσχυση της ισότητας των δύο φύλων, παρ΄όλο που αποτελούν αξιόλογες προσπάθειες. 

Μεθοδολογία 
Το Υπουργείο Εξωτερικών κατάρτισε την Έκθεση αυτή χρησιµοποιώντας πληροφορίες από πρεσβείες των 
ΗΠΑ, ξένους κυβερνητικούς αξιωµατούχους, µη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) και διεθνείς οργανισµούς, 
δηµοσιευµένες εκθέσεις, διερευνητικές επισκέψεις σε κάθε περιοχή, και στοιχεία που έχουν υποβληθεί στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση tipreport@state.gov, η οποία  δηµιουργήθηκε ώστε ΜΚΟ και ιδιώτες να δίνουν 
πληροφορίες για την πρόοδο κυβερνήσεων στην αντιµετώπιση της εµπορίας ανθρώπων. Οι Αµερικανικές  
διπλωµατικές αποστολές υπέβαλαν εκθέσεις για την κατάσταση στον τοµέα της εµπορίας ανθρώπων και την 
δράση των κυβερνήσεων βάσει ενδελεχούς έρευνας, συµπεριλαµβανοµένων συναντήσεων µε πολλούς  
κρατικούς αξιωµατούχους, µε εκπροσώπους τοπικών και διεθνών ΜΚΟ, µε στελέχη  διεθνών οργανισµών, 
δηµοσιογράφους, ακαδηµαϊκούς και επιζώντες. Για τη σύνταξη της φετινής Έκθεσης, το Υπουργείο 
Εξωτερικών εξέτασε εκ νέου πηγές πληροφορησης σε κάθε χώρα ώστε να καταλήξει στα συµπεράσµατα 
αυτής της έκθεσης.   Η αξιολόγηση των προσπαθειών κάθε χώρας στην αντιµετώπιση της εµπορίας 
περιλαµβάνει µια διαδικασία δύο σταδίων: 

Στάδιο πρώτο: Ανεύρεση σηµαντικού αριθµού θυµάτων 
Αρχικά, το Υπουργείο καθορίζει κατά πόσο  µία χώρα είναι «χώρα προέλευσης, διέλευσης ή προορισµού 
σηµαντικού αριθµού θυµάτων σοβαρών µορφών εµπορίας», γενικά της τάξης των 100 ή περισσότερων 
θυµάτων, το ίδιο όριο που χρησιµοποιήθηκε και σε προηγούµενες εκθέσεις. Ορισµένες χώρες, για τις οποίες 
δεν υπήρχαν διαθέσιµες πληροφορίες, δεν τοποθετήθηκαν σε κατηγορίες αλλά περιλαµβάνονται στην 
ενότητα Ειδικών Περιπτώσεων διότι έχουν παρουσιάσει ενδείξεις εµπορίας. 

Στάδιο δεύτερο: Κατάταξη 
Το Υπουργείο τοποθετεί κάθε χώρα που περιλαµβάνεται στην Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων 2008 σε 
µια από τις τρεις λίστες που περιγράφονται εδώ ως κατηγορίες και καθορίζονται από τον ΝΠΘΕ. Η κατάταξη 
αυτή βασίζεται περισσότερο στα µέτρα που λαµβάνει µία κυβέρνηση για την καταπολέµηση της εµπορίας 
παρά στο µέγεθος του προβλήµατος, που ωστόσο είναι σηµαντικός παράγοντας.  Το Υπουργείο αξιολογεί 
αρχικά εάν µια κυβέρνηση συµµορφώνεται πλήρως µε τα ελάχιστα πρότυπα του ΝΠΘΕ για την εξάλειψη της 
εµπορίας (αναφέρονται λεπτοµερώς στη σελ. 284). Οι κυβερνήσεις που πληρούν τα µίνιµουµ στάνταρντς 
κατατάσσονται στην 1η Κατηγορία. Για τις υπόλοιπες κυβερνήσεις, το Υπουργείο εξετάζει εάν καταβάλλουν 
σηµαντικές προσπάθειες για εκπληρώσουν τις προυποθέσεις. Οι κυβερνήσεις που καταβάλλουν σηµαντικές 
προσπάθειες για να εκπληρώσουν τις βασικές προυποθέσεις, κατατάσσονται στην 2η Κατηγορία. Οι 
κυβερνήσεις που δεν εκπληρώνουν τα ελάχιστα πρότυπα και που δεν καταβάλλουν σηµαντικές 
προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση κατατάσσονται στην 3η Κατηγορία. Τέλος, εξετάζονται τα κριτήρια 
για την Ειδικής Λίστας Υπό Παρακολούθηση και, όπου θεωρείται απαραίτητο, χώρες της 2ης Κατηγορίας 
τοποθετούνται στην Κατηγορία 2 – Υπό Παρακολούθηση.  

Η Ειδική Κατηγορία των Υπό Παρακολούθηση Χωρών — Χώρες Κατηγορίας 2 - Υπό 
Παρακολούθηση  
Ο ΝΠΘΕ δηµιούργησε µια «Ειδική Λίστα Χωρών Υπό Παρακολούθηση» στην Έκθεση για την Εµπορία 
Ανθρώπων, που θα πρέπει να καθίστανται αντικείµενο ειδικής εξέτασης.  Ο κατάλογος των χωρών αυτών  
αποτελείται από: 1) Χώρες που αναφέρονται ως 1ης Κατηγορίας στην τρέχουσα Έκθεση, αλλά ήταν στην 2η 
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Κατηγορία το 2007· 2) Χώρες που συµπεριλαµβάνονται στην 2η Κατηγορία στην τρέχουσα Έκθεση και είχαν 
ήταν στην 3η Κατηγορία το 2007 και 3) Χώρες που καταγράφηκαν στην 2η Κατηγορία στην τρέχουσα 
Έκθεση, στις οποίες: 

α) Ο απόλυτος αριθµός θυµάτων σοβαρών µορφών εµπορίας είναι πολύ µεγάλος ή αυξάνεται σε µεγάλο 
βαθµό· 

β) ∆εν υπάρχουν στοιχεία που να δείχνουν ότι οι κατέβαλαν περισσότερες προσπάθειες ως προς την 
προηγούµενη χρονιά για την καταπολέµηση σοβαρών µορφών εµπορίας ανθρώπων, όπως η 
πραγµατοποίηση περισσότερων ερευνών,,διώξεων και καταδικών για εγκληµάτα εµπορίας, ή ότι παρείχαν 
περισσότερη βοήθεια στα θύµατα, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζουν µειώση των στοιχείων που δείχνουν  
συνέργια κρατικών αξιωµατούχων σε σοβαρές µορφές εµπορίας· ή 

γ) η απόφαση ότι µια χώρα πραγµατοποιεί σηµαντικές προσπάθειες να συµµορφωθεί µε τα ελάχιστα 
πρότυπα βασίστηκε σε δεσµεύσεις της ίδιας της χώρας  για λήψη πρόσθετων µέτρων το επόµενο έτος.  

Η κατηγορία των χωρών αυτών (µε βάση τα παραπάνω α, β, και γ κριτήρια) ονοµάστηκε από το Υπουργείο 
Εξωτερικών «Λίστα Χωρών Υπό Παρακολούθηση - 2 Κατηγορία». Τριάντα δύο χώρες τοποθετήθηκαν στη 
Λίστα Χωρών Υπό Παρακολούθηση  - 2η Κατηγορία στην Έκθεση του Ιουνίου 2007. Μαζί µε δύο χώρες που 
αξιολογήθηκαν εκ νέου ως χώρες Υπό Παρακολούθηση - 2η Κατηγορία τον Οκτώβριο του 2007, και επτά 
χώρες που άνηκαν στις δύο πρώτες κατηγορίες ανωτέρω (που ανέβηκαν µία κατηγορία στην Έκθεση για 
την Εµπορία Ανθρώπων του 2008 σε σχέση µε αυτή του 2007), αυτές οι 41 χώρες συµπεριλήφθηκαν σε µια 
"Ενδιάµεση Αξιολόγηση" που δηµοσιεύθηκε από το Υπουργείο Εξωτερικών, στις 28 Φεβρουαρίου 2008. 

Από τις 34 χώρες του καταλόγου των χωρών Υπό Παρακολούθηση - 2η Κατηγορία, όταν έγινε η Ενδιάµεση 
Αξιολόγηση,, 11 µετακινήθηκαν στη 2η Κατηγορία σε αυτή την Έκθεση, ενώ τέσσερις έπεσαν στην 3η 
Κατηγορία και 19 παρέµειναν στον κατάλογο των χωρών Υπό Παρακολούθηση - 2η Κατηγορία. Οι χώρες 
που έχουν τοποθετηθεί στην Ειδική Κατηγορία Υπό Παρακολούθηση στην παρούσα Έκθεση θα 
επανεξεταστούν σε µια ενδιάµεση έκθεση που θα υποβληθεί στο Αµερικανικό Κογκρέσο έως την 1η 
Φεβρουαρίου 2009. 

Πιθανές Κυρώσεις για τις χώρες 3ης κατηγορίας 
Οι κυβερνήσεις χωρών της 3ης κατηγορίας µπορεί να υποστούν ορισµένες κυρώσεις. Η κυβέρνηση των ΗΠΑ 
ενδέχεται να παρακρατήσει µη ανθρωπιστική, µη εµπορική βοήθεια προς τις χώρες αυτές. Χώρες που δεν 
λαµβάνουν τέτοια βοήθεια µπορεί να αντιµετωπίσουν παρακράτηση κονδυλίων για συµµετοχή στελεχών και 
εργαζοµένων των εν λόγω κυβερνήσεων σε προγράµµατα εκπαιδευτικών και πολιτιστικών ανταλλαγών. 
Σύµφωνα µε τον ΝΠΘΕ, οι κυβερνήσεις αυτών των χωρών µπορεί να αντιµετωπίσουν επίσης την άρνηση 
των ΗΠΑ να συµφωνήσουν στην παροχή βοήθειας (εξαιρουµένης της ανθρωπιστικής, για εµπορικούς 
σκοπούςόριο και για ορισµένους αναπτυξιακούς σκοπούς) από διεθνείς χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς, 
όπως το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και η Παγκόσµια Τράπεζα. Οι κυρώσεις, εάν επιβληθούν, θα τεθούν σε 
εφαρµογή την 1η Οκτωβρίου 2008. 

Ολες η µέρος των κυρώσεων του ΝΠΘΕ µπορούν να ανασταλούν µε απόφαση του Προέδρου εάν κριθεί ότι 
η παροχή της εν λόγω βοήθειας στην συγκεκριµένη κυβέρνηση θα προωθούσε τους σκοπούς του νόµου ή 
θα ήταν κατά άλλο τρόπο υπέρ του εθνικού συµφέροντος των ΗΠΑ. Ο ΝΠΘΕ επίσης ορίζει ότι µπορεί να  
µην επιβληθούν κυρώσεις, εάν είναι αυτό είναι απαραίτητο για να αποφευχθούν σηµαντικά δυσµενείς 
επιπτώσεις σε ευάλωτους πληθυσµούς, συµπεριλαµβανοµένων γυναικών και παιδιών.  Κυρώσεις δεν 
επιβάλλονται εάν ο Πρόεδρος θεωρήσει ότι µετά την δηµοσίευση της παρούσας Έκθεσης αλλά πριν από την 
επιβολή κυρώσεων, µια κυβέρνηση έχει συµµορφωθεί ως προς τα µίνιµουµ πρότυπα ή καταβάλλει 
σηµαντικές προσπάθειες να συµµορφωθεί προς αυτά. 

Ανεξαρτήτα από την κατάταξή της, κάθε χώρα, συµπεριλαµβανοµένων των ΗΠΑ, µπορεί να κάνει 
περισσότερες προσπάθειες.  Καµία κατάταξη δεν είναι µόνιµη. Όλες οι χώρες πρέπει να συνεχίζουν και να 
αυξάνουν τις προσπάθειές τους για την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων. 

Πώς Αξιοποιείται η Παρούσα Έκθεση 
Η παρούσα Έκθεση αποτελεί ένα διπλωµατικό εργαλείο, που η Αµερικανική κυβέρνηση µπορεί να αξιοποιεί 
ως µέσο για την επίτευξη συνεχούς διαλόγου, ενθάρρυνσης, καθώς και ως οδηγό που θα κατευθύνει 
πόρους σε προγράµµατα και πολιτικές δίωξης, προστασίας και πρόληψης. Ορισµένες συστάσεις στην 



εισαγωγή για κάθε χώρα παρέχονται για να διευκολύνουν την µελλοντική πρόοδο. Το Υπουργείο 
Εξωτερικών θα εξακολουθήσει να παροτρύνει τις κυβερνήσεις να επιδεικνύουν ενδιαφέρον για στο 
περιεχόµενο της Έκθεσης προκειµένου να ενδυναµώσει την συλλογική προσπάθεια για την εξάλειψη της 
εµπορίας ανθρώπων. Το επόµενο έτος, και ιδιαίτερα κατά τους µήνες πριν από την απόφαση σχετικά µε την 
επιβολή κυρώσεων στις χώρες της κατηγορίας 3, το Υπουργείο θα χρησιµοποιήσει τις πληροφορίες που θα 
έχει συλλέξει για την σύνταξη της Εκθεσης  για να κατευθύνει σε πιό αποτελεσµατικούς στόχους τα 
προγράµµατα βοήθειας και για να συνεργαστεί µε χώρες που χρειάζονται βοήθεια στην καταπολέµηση της 
εµπορίας ανθρώπων. Το Υπουργείο ελπίζει ότι η Έκθεση θα αποτελέσει καταλύτη για κυβερνητικές και µη 
κυβερνητικές προσπάθειες για την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων σε όλον τον κόσµο. 

 

 

 



 

 

 

ΕΛΛΑ∆Α (2η κατηγορία)  

 
Η Ελλάδα αποτελεί χώρα προορισµού και διέλευσης γυναικών και παιδιών που διακινούνται παράνοµα µε 
σκοπό τη σεξουαλική εκµετάλλευση και την καταναγκαστική εργασία. Οι γυναίκες διακινούνται από την 
Ανατολική Ευρώπη, τα Βαλκάνια και την Αφρική για σεξουαλική εκµετάλλευση και καταναγκαστική εργασία. 
Οι χώρες προέλευσης κατά την περίοδο που καλύπτει η Έκθεση περιλαµβάνουν τη Ρουµανία, τη 
Βουλγαρία, τη Ρωσία, τη Λιθουανία, τη Μολδαβία, την Ουκρανία, την Αλβανία, τη Νιγηρία και το Σουδάν. 
Αρκετοί  Αλβανοί άνδρες διακινούνται στην Ελλάδα για καταναγκαστική εργασία. Τα περισσότερα παιδιά 
που διακινούνται από την Αλβανία στην Ελλάδα υποβάλλονται σε καταναγκαστική εργασία, 
συµπεριλαµβανοµένης της εξαναγκαστικής επαιτείας και την διάπραξη µικροεγκληµάτων· ορισµένα 
διακινούνται µε σκοπό τη σεξουαλική εκµετάλλευση. Σύµφωνα µε πληροφορίες, η εµπορία θυµάτων από τη 
Νιγηρία µε σκοπό τη σεξουαλική εκµετάλλευση συνέχισε να αυξάνεται και ορισµένα θύµατα εξαναγκάστηκαν 
να παντρευτούν τους διακινητές τους ή συνεργάτες τους για να «νοµιµοποιήσουν» την παραµονή τους στην 
χώρα. 

Η ελληνική κυβέρνηση δεν πληροί απόλυτα τα ελάχιστα πρότυπα για την εξάλειψη της εµπορίας 
ανθρώπων· ωστόσο, καταβάλλει σηµαντικές προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση.  Ενώ η Ελλάδα 
συνέχισε να χρηµατοδοτεί προγράµµατα πρόληψης στις χώρες προέλευσης των θυµάτων, να 
συγχρηµατοδοτεί προγράµµατα εκπαίδευσης κατά της εµπορίας και να έχει ξενώνες για τα θύµατα στην 
Ελλάδα , οι συστάσεις που της έχουν υποβληθεί εδώ και πολλά χρόνια µέσω προηγουµένων εκθέσεων για 
θέµατα αναφορικά µε τον εντοπισµό των θυµάτων, την προστασία των θυµάτων και την τιµωρία των 
διακινητών, συνεχίζουν να παραµένουν ανεφάρµοστες. Η Ελλάδα δεν έχει ακόµη κυρώσει την συµφωνία 
επαναπατρισµού παιδιών του 2004 µε την Αλβανία, οι ξενώνες παραµένουν αχρησιµοποίητοι, και διακινητές 
που έχουν καταδικαστεί δεν εκτίουν τις επιβληθείσεςποινές.  Η ανεπαρκής προστασία τόσο 
αναγνωρισµένων όσο και των πιθανών θυµάτων εµπορίας παραµένουν ως σοβαροί λόγοι ανησυχίας.  

Συστάσεις για την Ελλάδα: Η Ελλάδα πρέπει να συνεχίσει να συνεργάζεται µε τις ΜΚΟ για τον εντοπισµό 
θυµάτων, να διασφαλίσει καλύτερη προστασία για τα παιδιά θύµατα εµπορίας, συµπεριλαµβανοµένης της 
επικύρωσης της συµφωνίας µε την Αλβανία· να διερεύνα επισταµένα και να διώκει ποινικά µέλη των 
δυνάµεων ασφαλείας που είναι συνεργοί σε περιπτώσεις εµπορίας · να διασφαλίσει ότι οι διακινητές εκτίουν 
την ποινή τους στην φυλακή αποτρέπωντας έτσι την εκµετάλλευση και νέων θυµάτων στην Ελλάδα· να 
διασφαλίσει ότι οι µάρτυρες έχουν  επαρκή  προστασία και βοήθεια καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάκρισης · και 
να διασφαλίσει την ποινική δίωξη των διακινητών.  

Ποινική ∆ίωξη 
Οι προσπάθειες των αρχών ασφαλείας της ελληνικής κυβέρνησης σηµείωσαν ύφεση το 2007, αν και οι 
αρχές σύµφωνα µε αναφορές, άσκησαν 48 ποινικές διώξεις περί εµπορίας ανθρώπων. Ο ελληνικός νόµος 
3064, που υιοθετήθηκε το 2002, απαγορεύει την εµπορία ανθρώπων για σεξουαλική εκµετάλλευση και για 
καταναγκαστική εργασία, και προβλέπει κάθειρξη έως και 10 χρόνια και πρόστιµο από $13.000 έως 
$65.000. Οι ποινές αυτές είναι αρκετά αυστηρές και αντιστοιχούν σε αυτές που προβλέπονται για άλλα 
σοβαρά εγκλήµατα. Οι συλλήψεις µειώθηκαν από 206 το 2006 σε 121 το 2007, και οι έρευνες µειώθηκαν 
από 70 σε 41 την ίδια χρονιά. Η κυβέρνηση δεν παρείχε συγκεκριµένα στοιχεία για τον αριθµό των 
διακινητών που καταδικάστηκαν κατά την περίοδο που καλύπτε η παρούσα Έκθεση. Οι επιδόσεις της 
κυβέρνησης οσον αφορά την τιµωρία καταδικασµένων διακινητών, παραµένουν ασαφείς. Πολλές ΜΚΟ 
αναφέρουν ότι καταδικασµένοι διακινητές που αντιµετωπίζουν ποινές µακροχρόνιας κάθειρξης, 
αποφυλακίζονται µε εγγύηση εν αναµονή εκδίκασης της έφεσης. Η κυβέρνηση ανέφερε ότι το Φεβρουάριο 
του 2007, ένα δικαστήριο της Αθήνας καταδίκασε έναν Νιγηριανό κατηγορούµενο σε κάθειρξη 19 ετών και 
απέρριψε την αίτησή του για προσωρινή αποφυλάκιση µε εγγύηση εν αναµονή εκδίκασης της έφεσης. Η 
κυβέρνηση δεν παρέσχε πληροφορίες σχετικά µε το εάν άλλοι διακινητές καταδικασµένοι σύµφωνα µε το 
νόµο του 2002 εκτίουν την ποινή τους στην φυλακή. Η κυβέρνηση συγχρηµατοδότησε ένα εκπαιδευτικό 
σεµινάριο του ∆ιεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης  (ΙΟΜ) το Νοέµβριο του 2007 προς Εισαγγελείς µε 
σκοπό την επιµόρφωσή τους ως προς την εφαρµογή της προστασίας του νόµου προς τα θύµατα και 



συµπεριέλαβε την καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων στα επιµορφωτικά προγράµµατα προς πολίτες 
της που θα λαµβάνουν µέρος σε ειρηνευτικές αποστολές στο εξωτερικό. Παρά τις συνεχιζόµενες αναφορές 
σχετικά µε  µέλη των δυνάµεων ασφαλείας που διευκολύνουν την εµπορία ανθρώπων, η κυβέρνηση δεν 
κατάφερε να επιδείξει επαρκείς ενδείξεις για ανακρίσεις ή ποινικές διώξεις των αξιωµατούχων αυτών. 
Εκθέσεις ΜΚΟ και µέσων ενηµέρωσης αναφέρουν ότι µερικοί τοπικοί αστυνοµικοί δωροδοκούνται ή 
αποδέχονται σεξουαλικές υπηρεσίες από διακινητές,, παρέχουν «προστασία» σε καταστήµατα που 
εµπλέκονται στην εµπορία ανθρώπων ή παραβλέπουν το πρόβληµα. ΜΚΟ και δηµοσιογράφοι ανέφεραν ότι 
ορισµένοι Έλληνες προξενικοί υπάλληλοι στο εξωτερικό διευκολύνουν την εµπορία χορηγώντας µε πλήρη 
γνώση τους θεωρήσεις διαβατηρίων σε αλλοδαπά θύµατα εµπορίας. Η αστυνοµία και ΜΚΟ ανέφεραν ότι η 
πλειονότητα των αναγνωρισµένων θυµάτων το 2007 είχαν νόµιµες βίζες, και ΜΚΟ ανέφεραν ότι στις 
περισσότερες περιπτώσεις, οι διαδικασίες για τις βίζες είχαν διεκπεραιωθεί από τους διακινητές, και ότι η 
έκδοσή τους είχε γίνει χωρίς προσωπικές συνεντεύξεις. Η κυβέρνηση ερευνά δύο συγκεκριµένες υποθέσεις 
ανάµειξης προξενικών υπαλλήλων που έλαβαν χώρα την περίοδο που καλύπτει η συγκεκριµένη έκθεση, 
αλλά δεν παρέσχε πληροφορίες για τα αποτελέσµατα των ερευνών αυτών. Τρία στελέχη της αστυνοµίας, 
δύο εκ των οποίων ανώτερα, που κατηγορήθηκαν για συνέργια σε εµπορία το 2005, δεν έχουν ακόµη 
οδηγηθεί σε δίκη. Σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Αµνηστία, τον Απρίλιο του 2006, η ελληνική κυβέρνηση 
κατηγόρησε δύο στελέχη της αστυνοµίας και έναν συνοριοφύλακα για το βιασµό ενός θύµατος εµπορίας 
από τη Βουλγαρία µετά τη σύλληψη των διακινητών της.  

Προστασία 
Η ελληνική κυβέρνηση δεν παρουσίασε συγκεκριµένα απτά δείγµατα προόδου στην προστασία των 
θυµάτων εµπορίας, αν και συνέχισε να συγχρηµατοδοτεί σεµινάρια για το θέµα αυτό και σηµείωσε κάποια  
πρόοδο ως προς την συνεργασία µε ΜΚΟ για τον εντοπισµό θυµάτων. Το 2007, µόνο 35 θύµατα εµπορίας 
έλαβαν βοήθεια από το κράτος, 17 εκ των οποίων έλαβαν πλήρες καθεστώς θυµάτων εµπορίας µέσω 
επίσηµης αναγνώρισης από τον εισαγγελέα.  Ο αριθµός των εντοπισµένων θυµάτων αυξήθηκε από 83 το 
2006 σε 100 το 2007, αν και εξακολουθεί να είναι µικρότερος των 137 θυµάτων που εντοπίστηκαν το 2005. 
Ο ΙΟΜ ανέφερε τον επαναπατρισµό 15 θυµάτων. Ωστόσο, η κυβέρνηση δεν διευκόλυνε τον επίσηµο 
επαναπατρισµό ούτε παρείχε βοήθεια στα υπόλοιπα 50 θύµατα. Ορισµένες ΜΚΟ, συµπεριλαµβανοµένης 
της ∆ιεθνούς Αµνηστίας και του Ελληνικού Παρατηρητηρίου του Ελσίνκι, αναφέρουν συνεχιζόµενες νοµικές 
και πρακτικές ανεπάρκειες στην διαδικασία για τον εντοπισµό και την προστασία των θυµάτων εµπορίας 
από το κράτος, συµπεριλαµβανοµένων ανησυχιών για το ότι απαιτείται από τα θύµατα εµπορίας να 
καταθέσουν κατά των διακινητών για να τους δοθεί προστασία. Το 2007, η κυβέρνηση ανέφερε ότι 35 
θύµατα βοήθησαν στην δίωξη των διακινητών τους. ΜΚΟ που παρείχαν άτυπη βοήθεια σε θύµατα τα οποία 
κατέθεσαν ως µάρτυρες κατηγορίας, αναφέρουν ότι τα θύµατα αυτά δεν θα κατέθεταν χωρίς την υποστήριξη 
των ΜΚΟ· οι ΜΚΟ αναφέρουν επίσης ότι ορισµένα αναγγωρισµένα θύµατα που βρίσκονται σε ξενώνες 
δέχονταν απειλές από τους διακινητές τους. Υπάρχουν συνεχιζόµενες αναφορές ότι πολλά θύµατα 
παραµένουν χωρίς αναγνώριση και έγκλειστα σε κέντρα κράτησης µε κατηγορίες απέλασης.   Κατά τη 
διάρκεια του 2007, η κυβέρνηση ανανέωσε 63 άδειες διαµονής σε θύµατα εµπορίας. Το 2007, για πρώτη 
φορά, η ελληνική αστυνοµία ενηµέρωσε ΜΚΟ προτού να διενεργήσει επιχειρήσεις σε χώρους όπου 
υπήρχαν υποψίες ότι βρίσκονται θύµατα εµπορίας, και οι ΜΚΟ διευκόλυναν τον εντοπισµό και την 
παραποµπή των γυναικών σε κατάλληλες υπηρεσίες. Η κυβέρνηση προσέθεσε επίσης µια ΜΚΟ στο 
Μνηµόνιο Συνεργασίας του 2005. Ολα τα παραπάνω ήταν θετικές εξελίξεις. Ωστόσο, συνεχίζει να υπάρχει 
ένα σηµαντικό κενό µεταξύ του συνολικού αριθµού εντοπισµένων θυµάτων και αυτών που λαµβάνουν 
πλήρες καθεστώς θύµατος.  

Έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές έρευνες από διεθνείς δωρητές και την αλβανική κυβέρνηση αναφορικά µε 
τη συµφωνία του 2004 που καταρτίστηκε από την ελληνική και την αλβανική κυβέρνηση και αφορά τον 
επαναπατρισµό από την Ελλάδα παιδιών από την Αλβανία που είναι θύµατα εµπορίας· ωστόσο, η ελληνική 
κυβέρνηση δεν έχει ακόµη επικυρώσει τη συµφωνία. Η κυβέρνηση δεν έχει παράσχει συγκεκριµένα στοιχεία 
ότι σέβεται τις κατευθυντήριες γραµµές για την ασφαλή επιστροφή αυτών των παιδιών από την Αλβανία. 
Ορισµένες ΜΚΟ ισχυρίζονται ότι µόνο µερικά από τα παιδιά που απελάθηκαν στην Αλβανία επέστρεψαν 
πραγµατικά στις οικογένειές τους και υποστηρίζουν ότι πολλά φυλακίζονται στην Αλβανία απλά και µόνο για 
να µεταφερθούν εκ νέου στην Ελλάδα αργότερα. Η κυβέρνηση δεν έχει θέσει σε εφαρµογή συγκεκριµένα 
µέτρα προστασίας για παιδιά θύµατα εµπορίας· φιλοξενούνται σε ορφανοτροφεία ή σε ξεχωριστό τµήµα των 
κέντρων κράτησης ενηλίκων ή σε άλλα ιδρύµατα. 

Πρόληψη  
Η ελληνική κυβέρνηση συνέχισε τις προσπάθειες πρόληψης το 2007. Η κυβέρνηση συνέχισε να παρέχει 
υποστήριξη προς ΜΚΟ που ασχολούνται µε την πρόληψη της εµπορίας στις χώρες προέλευσης. Ωστόσο, 
λόγω των εκλογών και µιας επακόλουθης αναδιοργάνωσης της νέας κυβέρνησης, η Ελλάδα ανέστειλε την 
επίσηµη διυπουργική συνεργασία για την εµπορία για εννέα µήνες το 2007. Η κυβέρνηση, το 2007, δεν  



διοργανώσε εκστρατείες ευαισθητοποίησης για την µείωση της εγχώριας ζήτησης αµοιβόµενου σεξ στα 
πλαίσια του νόµιµου εµπορίου του σεξ στην Ελλάδα.  Επίσης δεν έλαβε κανένα µέτρο για την πρόληψη του 
παιδικού σεξουαλικού τουρισµού για τους πολίτες της που ταξιδεύουν στο εξωτερικό.  Η Ελλάδα δεν έχει 
επικυρώσει το Πρωτόκολλο Εµπορίας Ανθρώπων των Ηνωµένων Εθνών του 2000.  

Η ηρωίδα της Έκθεσης για την Εµπορία Ανθρώπων 2008  
Έµµα Σκόνσµπι Μανουσαρίδη 

Ελλάδα 
Η Έµµα Σκόνσµπι Μανουσαρίδη είναι διευθύντρια της θρησκευτικής ΜΚΟ 
Νέα Ζωή, η οποία συνεργάζεται µε ∆ιεθνείς Οµάδες. Η ίδια και το 
αφοσιωµένο προσωπικό της και εθελοντές επισκέπτονται συχνά µπαρ, 
οίκους ανοχής και ξενοδοχεία για να βοηθήσουν θύµατα εµπορίας στην 
Αθήνα. Οπλισµένη µόνο µε θερµός µε ζεστό τσάι, πληροφορίες για 
παροχή βοήθειας και έναν ευγενικό λόγο, η Έµµα και η οµάδα της, έχει 
γίνει γνωστή για την ικανότητά της να αφοπλίζει τις πατρόνες και τους 
φύλακες των οίκων ανοχής για να προσεγγίζει νεαρές γυναίκες, κυρίως 
από την Ανατολική Ευρώπη και τη Νιγηρία. Τα τελευταία εννέα χρόνια, η 
Έµµα και η οµάδα της έχουν επιδείξει τεράστια κατερικότητα προς όλες 
τις αντιξοότητες και έχουν συνεργαστεί µε τους βασικούς εταίρους των 
ΜΚΟ, µε την πρεσβεία των ΗΠΑ, µε την ελληνική κυβέρνηση και τις 
αρχές ασφαλείας για να στηρίξουν τα θύµατα και να προσφέρουν στην  
κοινωνία. Η ίδια και οι συνεργάτες της, παρά τις συχνές απειλές βίας, 
παραµένουν απτόητοι στην προσπάθειες τους. 

Η Έµµα Σκόνσµπι Μανουσαρίδη είναι µια από τους 17 “Ήρωες στην Προσπάθεια Εξάλειψης της Σύγχρονης 
Σκλαβιάς” που αναφέρονται στην Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων του 2008. 

Η αναφορά σε ήρωες ξεκίνησε στην Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων του 2004 από τον τότε Υπουργό 
Εξωτερικών, Κόλιν Πάουερ, προκειµένου να αναγνωρίζονται οι αγώνες συνηθισµένων ανθρώπων που 
έχουν κάνει εξαιρετικό έργο στη καταπολέµηση της σύγχρονης σκλαβιάς. Έκτοτε, το Υπουργείο Εξωτερικών 
αναφέρει κάθε χρόνο στην Έκθεση για την Εµπορία Ανθρώπων άτοµα που έχουν επιδείξει µεγάλο θάρρος 
µπροστά στις αντιξοότητες για την καταπολέµηση αυτού του παγκόσµιου προβλήµατος. 

 

 

 


